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Age DistributionAge

Percentage
0

0.02%

18-24
25-34
35-44
45-54
55-64
65-74

75-100
No Response

4.91%
9.40%

14.70%
15.52%

18.28%
23.27%

13.90%

5 10 15 20

Are there immunocompromised members in your household?

Percentage
0

No

Yes

Prefer not to say

No Response 0.02%

4.04%

14.49%

81.45%

10 30 50 7020 40 60 80

Are you a Veteran?

Percentage
0

No

Yes

Prefer not to say

No Response 0.02%

1.48%

4.27%

95.71%

10 30 50 7020 40 60 80 90 100

Are there people in the household with diabetes?

Percentage
0

No

Yes

Prefer not to say

No Response 0.02%

1.48%

36.77%

61.74%

10 30 5020 40 60
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Are you caring for children that are not your biological children?

Are you employed?

Percentage

Percentage

0

No

Yes

No Response 0.02%

14.87%

85.12%

10 30 50 7020 40 60 80

0

No

Yes

No Response

4.71%

12.10%

83.19%

10 30 50 7020 40 60 80

0

Yes

No

No Response 0.02%

45.89%

54.09%

10 30 50 6020 40

Are you in the process of getting housing?

Percentage

Are you worried about losing your housing?

Percentage
0

No

Yes

Prefer not to say

No Response 0.02%

4.74%

9.94%

85.30%

10 30 50 7020 40 60 80
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Percentage

Do you feel physically or emotionally unsafe where you currently live?

0

No

Yes

No Response 0.02%

5.73%

92.33%

20 6040 80

Percentage

Do you feel safe?

0

Yes

No

No Response 0.02%

1.40%

98.59%

20 6040 80 100

Do you have access to a vehicle?

Percentage
0

Yes

No

No Response 0.03%

7.80%

92.17%

10 30 50 7020 40 60 80

Choose seven (7) CORE VALUES you relate to the most.

Percentage
0

Honesty
Accountability

Reliability
Educate the Children

Strong Individual Character
Possess a Sense of Humor

Spirituality
Honor the Past

Creativity
Sense of Place
Transparency

Group Harmony 2.86%
4.74%
4.89%

7.74%
7.75%

8.47%
9.04%

9.72%
10.12%

10.88%
10.91%

13.19%

2 4 6 8 10 12 14
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Percentage

Do you have access to housing?

Percentage

Do you have access to public transportation?

Do you have access to the internet?

Do you have access to fresh fruits and vegetables?

Percentage

Percentage

0

Yes

No

No Response 0.02%

12.02%

87.96%

10 30 50 7020 40 60 80

0

Yes

No

No Response 0.02%

10.25%

89.73%

10 30 50 7020 40 60 80

0

Yes

No

No Response 0.02%

7.41%

92.57%

10 30 50 7020 40 60 80

0

Yes

No

No Response 0.02%

13.31%

86.67%

10 30 50 7020 40 60 80
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Percentage

Do you have money saved in case of an emergency?

Percentage

Do you know your clan?

Do you live paycheck to paycheck?

Do you have health insurance?

Percentage

Percentage
0

Yes

No

No Response 0.02%

30.37%

69.61%

10 30 50 7020 40 60

0

No

Yes 48.28%

51.72%

10 30 5020 40

0

Yes

No 36.57%

63.43%

10 30 50 6020 40

0

Yes

No

N/A - No Clan

No Response 0.02%

7.44%

27.11%

65.43%

10 30 5020 40 60
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Percentage

Does anyone in the household speak Cherokee?

Percentage

Employment Type

Do you own or operate a business?

Percentage

Percentage
0

No

Yes

No Response 0.05%

8.00%

91.95%

8020 40 60

0

Full Time

Part Time

No Response 45.81%

8.89%

45.30%

10 3020 40

10 20 30 40 50 600

No

Yes - Beginner

Yes - Intermediate

Yes - Advanced

No Response 0.02%

7.10%

4.18%

29.33%

59.38%

Educational Attainment

0

No Schooling Completed
Nursery School

Grades 1-11
12th Grade - No Diploma

GED or alternative credential
Regular High School Diploma

Trade School Diploma
Some College Credit - Less than 1 year

Associates Degree (AA, AS)
Bachelor’s Degree (BA,BS)

Master’s Degree (MA,MS ME)
Professional degree beyond bachelor’s degree

Doctorate Degree (PhD, EdD)
No Response

0.62%
0.45%
0.02%

5.27%
10.04%
10.46%

18.05%
1.96%

28.77%
11.46%

2.69%
6.59%

.06%
3.57%

5 10 15 20 25 30
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Percentage

Housing Type

Percentage

How many first descendants are in your household?

How many non-enrolled citizens are in your household? 

Household Income

Percentage

Percentage
0

Less than $20,000

$20,000 to $34,999

$35,000 to $49,999

$50,000 to $74,999

$75,000 to $99,999

Over $100,000

No Response 3.01%

11.25%

8.42%
14.26%

15.49%

21.80%

25.77%

5 10 15 20 25

0

I own my own home

I have a mortgage

I live with others

I live with others

No Response 7.43%

16.79%

20.51%

18.53%

36.74%

5 10 15 20

0

1

2

3

4

5

No Response 94.73%

0.28%

0.03%

0.36%

1.34%

3.26%

20 40 60 80 100

25 30 35

0

1
2
3
4
5
6
7
8

20
No Response 73.73%

0.16%
0.12%
0.02%

0.02%
0.03%

0.61%
1.49%
3.01%

20.82%

10 20 30 40 50 60 70



OFFICIAL
 RESULTS

Percentage

How many people are in your household?

Percentage

In which township are you registered to vote?

How many non-enrolled citizens are in your household? 

Percentage

Percentage
0

0
1
2
3
4

7
8
9

13
15
16
17
19

6
5

No Response

25.26%

12.04
16.62%

5.83%
2.24%

1.06%
0.30%

0.12%
0.09%
0.03%

0.03%

0.02%

0.02%

0.02%

0.02%
36.32%

5 10 15 20 25 30 35

0.06%

0

1
2
3
4

7
8
9

10 or More

6
5

No Response

28.34%
17.73%

20.49%
16.16%

4.61%

9.45%

1.72%
0.79%

0.34%
0.14%

5 10 15 20 25 30

How many other EBCI enrolled citizens are in your household? ? (Adults Only)

0

NA (Not Registered

No Response

19.92%

27.05%

17.45%

9.35%

8.81%

9.07%

8.34%

0.02%

5 10 15 20 25 30

Birdtown

Wolftown

Painttown

Yellowhill

Cherokee County/Snowbird

Big Cove

0

0.51%

17.94%
14.85%

9.73%
2.39%

1.20%

1.18%

52.20%

10 20 30 40 50 60

Other EBCI-enrolled citizens

No Response

Non-enrolled citizens

Non-enrolled citizens, 
Other EBCI-enrolled citizens

First descendants

Other EBCI-enrolled citizens, 
First descendants

Non-enrolled citizens, 
First descendants

Other EBCI-enrolled citizens, 
First descendants, non-enrolled citizens
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Percentage

Within the past 12 months, did you worry that your food would run out before you got money to buy more?

Percentage

Percentage

Within the past 12 months, have you been humiliated or emotionally abused by anyone?

Within the past 12 months, have you been hit, slapped, kicked or otherwise physically hurt by anyone?

Percentage

Within the past 12 months, has the food you bought just not last, and you didn’t have money to get more?

No

Yes

Prefer not to say 7.04%

21.81%

71.15%

0 10 20 30 40 50 60 70

No

Yes

Prefer not to say 6.70%

24.50%

68.81%

0 10 20 30 40 50 60 70

No

Yes

Prefer not to say 2.67%

6.93%

90.40%

0 20 40 60 80

No

Yes

Prefer not to say

No Response

1.24%

0.02%

2.61%

96.13%

0 20 40 60 80 100
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Percentage

In response to a safe place to live, within the past 12 months, have you ever stayed: outside, in a car, in a tent, 
in an overnight shelter, or temporarily in someone else’s home (i.e. couch-surfing)?

Percentage

Percentage

Within the past 12 months, has a lack of transportation kept you from medical appointments or from doing things needed for daily living?

On/Off EBCI Trust Lands – Showing Top 10 Off EBCI Trust Lands

Percentage

Within the past 12 months, have you been unable to get utilities (heat, electricity) when it was really needed?

No

Yes

Prefer not to say 2.80%

14.82%

82.38%

0 10 20 30 40 50 60 70 80

No

Yes

Prefer not to say 1.74%

9.99%

88.27%

0 10 20 30 40 50 60 70 80

No

Yes

Prefer not to say

No Response

1.72%

0.02%

12.04%

86.22%

0 20 40 60 80

0

3.71%
2.94%

2.63%
1.30%

0.59%
0.50%
0.45%
0.40%
0.39%
0.34%

23.94%

62.81%

10 20 30 40 50 60

On- EBCI Trust Land
Off- Whittier

Off- Bryson City
Off- Sylva

Off- Robbinsville
Off- Murphy

Off- Cullowhee
Off- Waynesville

Off- Lebanon
Off- Hendersonville

Off- Franklin
Off- Other
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Percentage

Percentage

On/Off EBCI Trust Lands - Zip Code

On/Off EBCI Trust Lands – Province

Percentage

On/Off EBCI Trust Lands – City/Zip

Percentage

On/Off EBCI Trust Lands - Foreign Country

0

39.35%
4.40%

3.48%
0.42%
0.36%
0.19%

0.02%
0.02%
0.02%
0.02%

51.75%

10 20 30 40 50

On- Cherokee - 28719
Off- No Response

On- Whittier - 28789
On- Robbinsville - 28771
On- Bryson City - 28713

On- Murphy - 28906
On- Marble - 28905

On- Sylva - 28779
On- Rosman - 28772

On- Topton - 28781
On- Andrews - 28901

99.91%

0.05%

0.02%

0.02%

0.02%

0 20 40 60 80 100

On- No Response

Off- Other

99.41%

0.59%

0 20 40 60 80 100

On- No Response

Off- Other

99.63%

0.37%

0 20 40 60 80 100

On- No Response/US

Off- Canada

Off- South Korea

Off- Bulgaria

Off- Thailand
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Percentage

Percentage

Provide additional feedback on safety? – Numerous open-ended safety responses were categorized to extract key patterns and concerns.

Provide additional information on your housing situation? - Numerous open-ended housing responses were analyzed to identify recurring themes.

Percentage

Which clan do you belong to?

Percentage

On/Off EBCI Trust Lands - Township

0

0.19%
0.09%
0.09%
0.08%
0.08%
0.06%
0.06%
0.06%
0.05%
0.02%

99.10%

20 40 60 80 100

No Response
Drug use/trafficking

General crime
Hostility towards minorities

Domestic violence
Homelessness

Lack of police presence/support
Lack of support for victims

Lack of trust in law enforcement
Lack of affordable/safe housing

Mental health support

0

0.90%
0.43%
0.34%
0.33%
0.19%
0.14%
0.14%
0.09%
0.08%
0.08%
0.05%
0.05%
0.03%

99.22%

20 40 60 80 100

No Response

Living with Others - Family

Renting

Homeownership

Housing Insecurity/Homelessness - Homeless

Living with Others - Friends

Housing Insecurity/Homelessness - Living in campers (with/without utilities)

Housing Programs - Currently on waiting lists

Living with Others - Partners or Roommates

Housing Insecurity/Homelessness - Staying in hotels/motels

Housing Insecurity/Homelessness - Couch surfing

Housing Insecurity/Homelessness - Recently released from incarceration

Housing Programs - Utilizing tribal programs

Special Circumstances - In assisted living/care facilities

39.35%
16.96%

15.97%
8.84%

7.44%
7.19%

4.24%

Off- No Response

On- Birdtown

On- Wolfetown

On- Painttown

On- Big Cove

On- Yellowhill

On- Cherokee and Graham Counties

0 5 10 15 20 25 30 35 40

34.57%
16.16%

14.43%
11.85%

11.22%

4.13%
3.01%

2.44%
1.83%

0.36%

No Response
Bird

Wolf
Deer

Long Hair
Wild Potato

Blue
Prefer not to say

Paint
No Clan

0 5 10 15 20 25 30 35
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Percentage

On/Off EBCI Trust Lands - Township

39.35%
16.96%

15.97%
8.84%

7.44%
7.19%

4.24%

Off- No Response

On- Birdtown

On- Wolfetown

On- Painttown

On- Big Cove

On- Yellowhill

On- Cherokee and Graham Counties

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Percentage

Would you like to own or operate a business?

No

Yes

No Response 8.00%

27.22%

64.78%

0 10 20 30 40 50 60

Thank you to everyone who participated in the 2023 EBCI Census. Your time and effort 
in completing the census are greatly appreciated and play a crucial role in ensuring our 

community's needs and priorities are accurately represented. Your responses will help us 
allocate resources more effectively and plan for a brighter future for all EBCI members. 

Thank you for contributing to the strength and unity of our tribe.
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